53.4.4.1.1.3

aaltoliike kierrejousessa

Tyo6ssa tutkitaan aallon perusominaisuuksia kier-
rejouseen ’Slinky’ ldhetettyja pitkittdisia ja poikit-
taisia pulsseja kdyttaen.

Valineet
35004 Kierrejousi "Slinky”

Lisaksi tarvitaan:
Narua

Tutki aallon perusominaisuuksia: syntymistd, etenemista, nopeutta,
aallonpituutta, taajuutta, amplitudia ja heijastumista.

Ty6 on paras tehda kaytavalla, sillé jousta voi venyttaa l1dhes kym-
menmetriseksi. Varo kuitenkin venyttamasta sité liikaa.

Asettukaa parin kanssa jousen molempiin péihin ja venyttakaa se
lattialla noin kuusimetriseksi. Opettele lahettamaén pulssi, jolloin
kasi heilahtaa lattian pinnalla vain toiselle puolelle. Tarkkaile pulssin
etenemisté. Toista koe useita kertoja ja pyri lahettdmé&an pulssi aina
samalla tavalla. Mité pulssin koolle tapahtuu etenemissuunnassa

ja heilautussuunnassa? Muuttuuko pulssin nopeus etenemisen
aikana?

Kokeile lahettad pitkittéista ja poikittaista aaltoliiketta.

2.1 Pitkittdinen ja poikittainen @ @ ® Varahtely-
ja aanioppi

Kiristédkaa jousta ja toistakaa koe. Miten lahetetyn pulssin nopeu-
delle kavi verrattuna |6ysempaéan jouseen? Enté havaitsitko eroa
pulssin pituudessa, jos pystyt lahettdmaén sen kuten aiemmin?

Vaihdelkaa vield jousen kireytté ja tutkikaa pulssin etenemis-
nopeutta.

Aseta pieni narun péatké keskelle jousta. Laheté pulssi ja tarkkail-

kaa narun liiketta. Lahetd muutamia aaltoja perékkain ja tarkkail-

kaa koko ajan narun liiketta. Miten naru eli yksi yhteen kytkettyjen
vérahtelijdiden osanen kéayttaytyy?

Tutki pulssin heijastumista. Pyri Idhettamaén pulssi heilauttamalla
katta lattiatasossa vain toiselle puolelle. Miten pulssi jatkaa heijas-
tuttuaan paikallaan olevasta kadesta?

Kiinnitd jouseen noin metrin mittainen naru. Léheta pulssi toisesta
paasta, kuten edella. Miten heijastuminen muuttui?

Aaltoliikkeen suureiden riippuvuuksia yleensd, myds jousessa
voidaan esittéda
e Aallon etenemisnopeuden madaritelmalld v = A/ T, missd v on
aallon etenemisnopeus, A on aallonpituus ja T on lihteen
kuten jokaisen varahtelijankin varédhdysaika.
e Aaltoliikkeen perusyhtalélid v = A f, joka seuraa edellisests,
kun taajuus f=1/T
e Aallonpituuden riippuvuudella nopeudesta v = A/ f, kun taa-
juus on maaratty |ahetettaessa.
e Aallonpituuden riippuvuudella Iahetystaajuudesta v = A/ f,
kun aalto etenee samalla nopeudella ja taajuutta muutellaan.

Nama kaikki riippuvuudet sisaltyvat samaan aaltoliikkeen perusyh-
taloon v = A f.



53.4.4.1.1.3 2.1 Pitkittsinen ja poikittainen @ @ ® Varahtely-

aaltoliike kierrejousessa j a aanioppi

Tehtavia

1. Mikad maaraa aaltoliikkeen taajuuden? Muuttuuko taajuus
aaltoliikkeen edetessa?

2. Mika vaikuttaa jousessa aaltoliikkeen nopeuteen?

3. Minkélainen yhteys on aaltoliikkeen nopeudella ja aallon-
pituudella, jos taajuus pysyy samana?

4. Jos samassa yhta kiredssa jousessa muutetaan l&hetystaa-
juutta suuremmaksi, mita tapahtuu aallonpituudelle?

5. Laske aallonpituus, jos aallon nopeus jousessa on 2,6 m/s
ja aaltoa heiluttava kési tekee 20 edestakaista liiketta
10 sekunnissa.

6. Milla nopeudella aaltoliike etenee, kun havaitaan 80 cm
pituisia aaltoja silloin, kun jousta heilutetaan viiden hertsin
taajuudella?



